



边走边治,医生全力抢救垂危的婴儿。

十万火急:五胞胎生命垂危

从温县到郑州,一场生命大营救仍在进行中

3月10日上午,一名温县产妇在当地医院顺产3男2女五胞胎。由于早产和低体重两个致命因素,只在母腹中发育了27周的5名新生儿,自出生起就一直处于极度危险之中。11日凌晨4时,五胞胎中最小的一名女婴夭折。随后,当地医院立即请求将其余4名新生儿转诊至郑州市儿童医院抢救。儿童医院紧急派出两辆新生儿急救车及专业医护人员赶往温县接诊。为了保证孩子第一时间被送到医院抢救,温县及郑州两地交警全程护送,为救护车开道,展开一场生命大营救。截至记者发稿时,虽经医护人员两个小时的全力抢救,但是,四胞胎中的老二和老四情况未有好转,家属放弃了治疗,于17时心脏停止跳动。老大(男)略有好转,老三(女)的症状也有所改善。

晚报记者 邢进 刘涛/文 张翼飞 王银廷/图

全力营救4名宝宝,医护人员与死神展开拉锯战

电话指导抢救、准备接诊、派出专业急救人员和车辆、准备和调配抢救仪器,接诊后立即展开抢救……从接到第一个求助电话开始,市儿童医院立即调整状态,全力投入到这场生命大营救中去。截至目前,新生儿重症监护病房的医护人员仍在全力守护着仅存的2名宝宝,与死神进行着艰苦的拉锯战。

求助电话拉开营救序幕

3月10日17时许,郑州市儿童医院大内科主任熊虹接到一个求助电话。这个电话是焦作温县妇幼保健院打来的,该院产科主任在电话里说,他们医院刚有一名产妇生下3男2女五胞胎。因为不是足月分娩,5个孩子体重都很低,身体各脏器都发育不完全,尤其是肺部发育不全引起呼吸功能障碍,这是最致命的因素。自出生起,5个孩子一直处于危险状态中,靠吸氧维持

生命。由于当地医院的条件无法妥善处理,院方就紧急向郑州市儿童医院求助,希望五胞胎能够转院到郑州市儿童医院接受治疗。

熊虹立即将此事向院长周崇臣作了汇报,周崇臣要求医院做好一切准备,接诊五胞胎,积极救治。同时,熊虹一直通过电话与温县妇幼保健院保持联系,了解五胞胎的即时情况,指导对方做好治疗和护理。

一女夭折,另外4名宝宝亟待转诊

3月10日20时,熊虹再次与温县妇幼保健院电话联系。此时,五胞胎的状况还比较稳定,加之新生儿移动不便,也可能在移动的过程中使病情产生变化,导致情况进一步恶化。于是,孩子的家长就在电话中表示,暂时不转院,留在当地医院进一步观察。

3月11日7时40分,熊虹再次接到温县妇幼保健院打来的电话。因为孩子的病情发生了变化,当日凌晨4时许,五胞胎中最小的孩子已经夭折,余下4个新生儿情况也都不很好,请求郑州市儿童医院立即支援。熊

虹再次与院领导沟通后,院方第一时间着手开始安排接诊车辆。

因为新生儿的转诊过程中,可能发生的意外情况很多,所以必须要配备车载呼吸机、心肺复苏囊等设备的新生儿专用救护车。而且,需要转诊的有4名新生儿,一辆车根本不够用,经过调配,市儿童医院派出了两辆新生儿急救车前往温县接诊,并调配了新生儿专家、副主任医师陈宇辉,新生儿病区护士长唐蕾带队随车前往。加上每辆车上原有的一名急救医生和护士,总共派出了6名医护人员。

进入NICU开始紧急抢救

在急救车辆赶往温县接诊的同时,市儿童医院新生儿重症监护室(NICU)也开始了紧张的准备工作。

14时10分,随着急救车的警笛由远而近,随车护士抱着两名新生儿急匆匆奔进NICU。5分钟后,另外两名因停车急救而落在后面的新生儿也被送进了病房。一时间,整个NICU的医护人员都开始忙碌起来。

他们先将孩子安置进暖箱,做简单的身体检

查,随即连上心电监护仪,上呼吸机。此时,一名新生儿发生了意外。由于情况很不好,孩子无法用呼吸机,医生立即为孩子施行心肺复苏术。

熊虹说,经过简单检查,入院时,4个新生儿中有3个在入院前都进行了气管插管抢救,有两个新生儿有肺出血现象,情况很不乐观。根据当地医院的一系列检查结果,4个孩子都是27周出生的早产儿,肺部发育不全,患有新生儿呼吸窘迫综合征。早产儿在母腹中发育的时间短,低体



生命营救,刻不容缓。



4名新生儿一到,待命的专家马上投入了抢救。



孩子的呼吸成了大问题。

爱心接力

郑州焦作两地交警联手护送宝宝安全到郑州

11时50分,急救车抵达温县妇幼保健院。据郑州市儿童医院急诊科的卫海燕介绍,当他们赶到后,发现4名新生儿均存在不同程度的呼吸困难,只能进行气管插管,并人为地帮助他们呼吸。

12时55分,经过抢救,4个孩子的生命体征稍见平稳后,两辆急救车迅速准备将其转移,赶回郑州院内利用仪器进行救治。“我们一路上开得飞快,就是害怕耽误了他们的抢救。”据急救车司机表示,他们在高速路上开到了每小时140公里,并且在医生们的要求下打开空调,将车内温度调至35℃,保证新生儿们的安全,“在车里汗流浹背,感觉差点中暑”。

在温县至郑州的高速路上,并非十分顺畅,在第二辆救护车的男婴,突然之间没有呼吸,必须立即停车急救。卫海燕等人急忙为他吸痰吸氧,进行心脏按压,保证有效循环,以防心脏停止跳动,“当时他自身已经没有力气呼吸,完全得靠外界的帮助”。

13时55分许,第一辆急救车终于抵达连霍高速的惠济站高速路口。在这里,郑州交警已等候多时,并为其开道,一路护送至郑州市儿童医院。

14时10分,第一辆急救车抵达。5分钟后,第二辆急救车也紧随到达,医护人员迅速抱着孩子冲上楼。

眼看着几个小家伙进了NICU,卫海燕终于松了一口气,瘫坐在大厅的椅子上。

悲喜两重天

姥爷陪同宝宝前来心情复杂难言

当4个宝宝进入NICU之后,跟随急救车赶来的姥爷毛长海,终于安了心。从昨天晚上到现在,他还水米未沾牙。趁这个空当,他出去买了烧饼和水。毛长海说,他现在走路都打哆嗦,两条腿已经累得快没知觉了。

据毛长海讲,他来自温县南张羌乡,家里都是农民。自从得知女儿怀孕后,他做梦都想早点当姥爷,把这几个孩子挨个抱一抱,但没想到最后会是这样的结果。他表示,最开始检查后,医生说是四胞胎。但10日上午9时顺产后却是五胞胎,3男2女,并且情况稳定,他感到特别高兴,还想着不管再穷也要让孩子吃好穿好。

据毛长海回忆,当天中午12时许,几个孩子突然开始呼吸困难,由于医疗设施落后,大家都没办法,只得向焦作市里的医院求助,但院方表示一个孩子至少需要两万元的费用。“家里人都是农民,从哪弄这么多钱啊?”随后,刚出生最活泼的老五突然不行了,抢救也没能救过来。

毛长海表示,原本是孩子的父亲要来的,但是这几天下来,他已经憔悴得不行,再加上自己女儿有高血压病,就留家里照顾她了。

医学罕事

自然受孕和分娩五胞胎的概率为1/6200万

诞下五胞胎的母亲,是一名23岁的农妇。这名叫毛二娟的年轻女子,是自然受孕,自然分娩产下五胞胎的。一般来说,多胞胎的情况只有在人工干预受孕的情况下才容易产生,也就是说,如果女方患有不孕症,服用促排卵药物以催熟和促排卵子,增加受孕概率时,容易造成多胞胎。

但是令人称奇的是,这名产下五胞胎的年轻女子,是完全在自然、无人工干预的条件下怀上五胞胎的。熊虹说,自然受孕和分娩五胞胎的概率为1/6200万,极为罕见。